Lekce 19

DalSi slovesa

19.1 juslovesa

Tato slovesa (takto nazvand, protoze v 1. ésabgularu indikativu prézentu aktiva
kor¢i na 1u) jsou skupinou sloves odénou od sloves zako¢anych na e (nag.

o). Spatna zprava je, ze jejich Gplny vzor jeifiemné se &it. Dobra zprava viak
je, Zze pouzeit z nich jsou BZna, a vy nemusite byt schopni jeift,opouze rozeznat a

prelozit.
Mt 27,60:k01 £0nkev adTo £V TM KOVD 0DTOV LVIUELD.
— A polozil ho do svého noveho hrobu.

Sk 20,35uakaprov €6ty poArov didovat 1| AapPovery.

— Je blazesi davat nez ijimat.

Zjv 3,20:1id0v £otnko, &t TNV Bupay Kot Kpov.

— Hle, stojim u dv# a tlwu.

19.1.1 Charakteristiky qu sloves

Z&kladnim rysemu sloves je, Ze pouzivaji odliSny, delSi kmen v préa (a tedy i
pro imperfektum) nez pro zbytek téafsrov. \vw, kde jeden kmefv- se pouziva
vSude). Je wlezité poznat, ktery ze dvou kmene pouzity v konkrétnim ippads

pouziti yu slovesa.

! Dosl. je blazené vice davat nefjimat.



Tii - slovesa | slovesny kmer prézentni kmen

(pro prézens a imperfektum)

T | kladu (73 T
dwmw | davam 30 3160
iotnut | stavim oTo, iotal
Poznamky

Prézentni kmen se tiiaze slovesného kmene formou reduplikace — prvalhigska se
opakuje (nebo zvuk ,h* pro ta slovesa, kterdimzaji samohlaskou, nelg) spolu s.
VS8imnéte si rozdil mezi timto a vlastni reduplikaci (urfe&ta), ktera pouziva

samohlasku.
Dulezita gramatika

V - slovesech je
prézentni kmen delSi nez

slovesny kmen.

19.1.2 Rozbor-ju sloves — pivodce pgrezitim

Koncovky 1u sloves jsou nepatérodliSné od koncovek slovesaw. Vic 0 nich bude
receno v dalSiasti. Jsou koncovkam sloveseanm podobné natolik, Ze jejich osobu a
¢islo lze obvykle rozpoznat, jako i slovesny rodv(@& kontext toto¢asto doplni).
Proto kltovou otazkou rozboru je ¢eni ¢asu. Nadtsti kdyZz uz jednou pochopite
vzorec, ktery mnici se kmeny vytvd, I1ze slovesnygas snadno dedukovat, aniz byste

vénovali pozornost koncovkam.



prézentni kmen prézens

prézentni kmen +ifmnozek imperfektum

slovesny kmen + sufix indikativ futura (nebo neindikativnhi #Apob
aoristu 1.)

slovesny kmen + ifimnozek + indikativ aoristu I. aktiva

sufix o

slovesny kmen +ifmnoZzek indikativ aoristu Il. aktiva

slovesny kmen neindikativni zfisob aoristu Il. aktiva
slovesny kmen 62 aorist pasiva

slovesny kmen 6no futurum pasiva

reduplikovany slovesny kmen perfektum

Poznamky

* Slovesadidou atOnu pouzivaji v indikativu aorist I. a v ostatnichigpbech
aorist Il. Proto slovesny kmen semusi byt indikativ futura (protoZze nejsou
zadné jiné zfisoby aoristu l.). Pro slovesdomu, kde je aorist I.
v neindikativnich zpsobech, indikativ futura musi byt odliSen koncovkam
které jsou vzdy stejné jako indikativ futura sloa@so.

* Reduplikace v perfektu je vlastni reduplikace 8do-, tefe-, £ota-.

Priklady

Ti0gTE — prézentni kmen — prézens — kladete
£0nev — slovesny kmen ¢ —ind. aor. . — polozila

Tifevan — prézentni kmen — prézens — klast (infinitiv)
Bevan — slovesny kmen — neind. aor. Il. — polozit ifirtfv)

dedotat — reduplikace — perfektum — je dano




ioTog — prézentni kmen — prézens — stoje (participium
oTag — slovesny kmen —neind. aor. . — postav (pigitim)
dWoETE — slovesny kmen & —ind. fut. — déte

£0TNOEV —slovesny kmen ¢+c6 —ind. aor. I. — vstal

Cviceni 19.1.2

Urcete nebo odhadite, jaké jsowtasy nasledujicich sloves.

1. édwkev 5. tebnoetan 9. iotow

2. €0100v 6. Jwowv 10.ctafncovion

3. dedotat 7. Bouev 11.0toate

4. tbepev 8. dovtag 12.¢otoate
Priklady

Jn 2,10x01 Aeyer avtw- [Tog avOpmmog TpmTov Tov KoAoV oivov TN ...
— A ekl mu: ,Kazdyclovek nejdiive podava dobreé vino ..."
Mt 12,18:6ncm to mvevua pov &n’ avtov. — VIoZzim na #j svého ducha.
Jn 19,198ypayev d¢ kot Tithov 0 ITihatoc ko €Bnkev &mt Tov GTAVPOL.
— Pilat také napsal napis a umistil ho gk
2Tim 1,11:€ic 6 £€1eOnVv &ym knpvé Kot ATOGTOAOG Kot S100GKAAOC.

— K ¢emuz j4 jsem byl ustanoven [jako] hlasatel a apastoitel.

Ef 1,22: ka1 adtov £dmkev kepony drep mavta ) ékkAnota. — A dal ho [jako] hlav

nade vSim cirkvi.

3 Nebo: inil ho hlavou



MK 4,11: ékeyev avtorg- Y 1o pootmplov dedotot g Pociietag tov Osov. — Rekl

jim: ,Vam je dano tajemstvi Boziho kralovstvi."

Mt 20,18: kot 6 viog Tov dvOpwmov mopadodncetal tolg Apylepevo ... — A Syn

¢lovéka bude vydan velekiim ...

2Pt 3,15:x00w¢ kot 0 dyoamnrtog Mumv adereog ITaviog kata v dobsicav avTt®
coplav ypayev vy, — Jako také nas milovany bratr Pavel podle maidemu_dané

napsal vam.

19.1.3 Vyznam sloves&tnu

iotnut je v zasad tranzitivni sloveso (tj. takové, kteréie mit gfedneét) s vyznamem
.postavit®. Konkrétni slovesnécasy se vSak pouZivaji ke zphi@stkovani
intranzitivniho vyznamu (tj. takové sloveso, ktegmize mit gednet) — ,vstat”. PIny

vzor je nasledujici:

chces-li ... pak pouZij ...
tranzitivni: | pritomnost | stavim prézens aktiva iotnut
budoucnos| postavim futurum aktiva omoo T
minulost | postavil jsem aorist aktiva . éotoa T
intranzitivni: | pfitomnost | stojim perfektum aktiva | éotnka T
budoucnos| budu stat futurum media otnoopat T
minulost | stal jsem bud’ aorist aktiva Il.| éotnv
nebo aorist pasiva | éotadnv’ T

Poznamky

e Tvary ozngené 1 s€asuji stej jako odpovidajicéast slovesavw.

* byl jsem postaven



* Protoze perfektum aktiva se pouzivd pro intranzitiwyznam prézentu,
plusquamperfektum aktivaibtkew 1) se pouziva pro intranzitivni vyznam
imperfekta.

* ProtoZeiotu ma jak aorist 1., tak aorist Il., sledujte tvargrficipii (a jinych
slovesnych zfsohil) — iotag (participium prézentu),omoog (sufix —
participium aoristu I. — tranzitivnijtog (bez sufixu — participium aoristu Il. —

intranzitivni).

Priklady

Tranzitivni:

Mk 9,36: ka1 Aafmv Tadlov £€6TNeEV ADTO &V LECH AVTMV.
— A vzal dit a postavil ho dopros&td nich.

Mt 25,33: ka1 otnoet to pev tpoPata £k 0eEiwV aOTOV ...

— A postavi ovce po sveé pravici ...

Intranzitivni:
Mt 20,32:ka1 otog 6 Inoovg Epmvnoey avTovg Kot EITEV ...

— A kdyZ se Jezi$ postavil (dosl. postaviv se)plalye aiekl ...
2Kor 1,24:cuvepyot EGUEV TNG YOPOG DILMV' T YOP TIGTEL EGTNKOTE.

— My jsme spolupracovnici vaSi radosti, protozgitstae vie.

19.1.4 Vzor koncovek

Neni nutné &it se vSechny koncovkyut sloves. Ve skutaosti jsou tyto koncovky

natolik podobné koncovkam slove&aw, Zze pokud pochopite princip prézentu a



slovesnych kmely m¢li byste byt schopni rozeznat tvary. Pro Uplnosakvéize

uvadime koncovky prézentu a aoristu.

Poznamka: V zasad maji ti ruzna iu slovesa stejné koncovky, ale s rozdilnou

dominujici samohlaskoueprotifnut, o proiotn ao proddmut.

prézens aktiva

indikativ konjunktiv
T ot ddout 100 1oTm ddm
TOn¢ 1oTNg ddmg T10ng 1oTNg Sdwg
nOno(v) |iomou(v) | dwwou(v) | Ton o )
Ti0epev loTopev dwopev Tifopev | iotopey | Sdopev
TiBete ioTate oote TiIOntE iotnrte OmTE

t0eaci(v) | totac(v) | ddoaci(v) | TOwoi(v) | iotwou(v) | Sdwoi(v)

imperativ infinitiv
T10e1 1o ddov Tifevar | iotavar | ddovar
TI0eT® ioTaT® d160Tm participium

T0e1¢ -€10a -ev, Kmentievr-

Ti0ete lotote O100TE iotog -aca -av, Kmeniotavt-

Tifetwoay | ioTotmoay | d100T®GaV | d160vg -ovca -ov, Kmendidovt-

aorist aktiva

indikativ — aorist 1.€0nka, éotnoa, édmka (¢asuje se pravided)

-totnut ma takeé intranzitivni aorist lléstv (koncovky jakoéivony)
dalSi slovesné zjisoby — jako v prézentu, ale s pouzitim slovesného km@nibez
pocateiniho T, 61 nebot), krome 2. 0s. sg. impt., které jsdtc, otn61, dog a infinitivi

Bewva, otnvat, dovvail.




19.1.5 Jin& podobné slovesa

Existuje rekolik malo dalSich sloves, ktera sdilefikteré stejné charakteristiky, jako

tato ti ,vlastni“ -y slovesa.

inw (dosl. ,posilam“, ale nachazi se pouze ve sloZmfinjako nap daemu —
opoustim, odpoustim, propoustimg@mut — chapu, rozumim). Toto sloveso sleduje

stejny vzor jakaiBnu s prézentnim kmeneia a slovesnym kmenem

Slovesa navut (jako nap. dewvopt — ukazuji,dmoAlvpt — nicim, pnyvou — trham).
Tato slovesa maji v prézentu koncovky sloves (s dominujici samohlasko)y ale
pak pouzivaji zrénény kmen pro ostatriiasy spolu s normalnimi koncovkami slovesa

A.

onw (Fikdm) — vyskytuje se pouze v nasledujicich tvarechkiaivu aktiva: Prézens:

onw, fikam; pnow, 1ika; pacwy, fikaji; imperfektumsgoen, tikal.

e (jsem) — pokud se podivate zpatky na prézens slovgsgcast 5.3), uvidite, Zze

ma rekteré podobnosti s prézentem sloves.

Priklady

Lk 5,21:tic duvatar auoptiog aoelevaol € un povog 0 0€og;
— Kdo mize odpoué&t hiichy kron® jediného Boha?

Z|V 2,4 dhha £ KOTo GOV OTL TNV GOV GOV TV TPMTNV GLONKES.
— Ale mam proti tob, Ze jsi opustil svou prvni lasku.

Mt 4,7: éon oot 6 Incovg” Tlaiw yeypamtat ...

—Rekl mu Jezis: ,Oft je napsano ...“

Jak 2,18:0e1ov pot v TeTV GOL YOPIG TOV EPYOV, KAY® GOl JEE® €K TV EPY®V
wov v motwv. — Ukaz mi svou viru bez skuila ja ti_ ukazu ze svych skutksvou

viru.



Cviceni v pili

d1000c1Y TOV LIGOOV DTV TOIG GTPUTIOTALS.

0 'Incovg dveotnoey TOV VEKPOV.

EOTNUEV LETO TOV KVPLOV ETL T® OPEL.

QPEVTEG OVY VTTEGTPEYALV.

€1 OTL £0TNKEV EKEL.

... £0G v B ToVg £YBpPOVE GOV VTTO TV TOSWV GOV.
d0G pot tov aptov g {mng.

0T0G O ATOGTOAOG EKNPVOCEV T® OYAM.

© © N o g B~ WD PRE

e
N PO

19.2 Slovesa zakafena na-am a-ow

Existuji dalSi d¥ skupiny stazenych sloves podobnych sk&égiloves zakotenych na
- (Naf. euew). Tato slovesa sleduji stejny vSeobecny vzor jako slovesa, ale

kratkéa, neboo na konci jejich kmene podstupuje nepatodliSna stazeni.
Dulezitd gramatika
prézens a imperfektum — dochazi ke stazenim

jiné casy — kratka samohlaska se prodiuZuje
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0 -0l -0
ethe® — Miluji TipHo® — ctim mAnpow — plnim
prézens &deg+e— &l aten—a 0 5 kratka
imperfektum samohlaska, nebo
oL — 0V
e+0— o0V o + jakékolio - o | o 5 dlouha

samohlaska- o

¢ + dvojhlaska, a + jakékolii— g | o + jakékolit — ot
nebo dlouhg
samohlaska— ¢

odpada

jiné casy € se stava o se stava o0 se stava

Poznamky

* Infinitivy prézentu sloves zakéenych na ew a €» se chovaji jako kdyz
koncovka infinitivu je gv, ne €wv, prototioy aminpovy.

* Ve 3. 0s. sg. indikativu imperfekta aktiva slove®,--a® a oo se nepouzilo
Jfakultativni v*. Proto koncovka je a dava tvaryéeiiet, £tiua, EmAnpov.

» Nekolik -em sloves podrzuje v ostatnicitasech, nap xoleco.

Priklady
* gopuer — miloval s mnpot— pini
*  mePAnuot — jsem milovan e mAnpovtat — je plreno
e émua — Ctila o meminpotor — (bylo a) je
* Tqg — Ctis naplréno

* Tunow — budu ctit
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2Tes 2,18potousy 8 Huog, adehpot ... — Zadame vas, biat. ..
Ef 6,2: tipa tov matepa cov kai v untepa. — Cti svého otce a matku.

Gal 2,20:{w 6 ovkeTt &y, {n d¢ év éuot Xpiotog: 0 de vov (o &v capkl, &v moTel Lo

1) TOL VIOL TOL BEOVL TOL AYUTNGOVTOG UE KO TOPAIOVTOG EAVTOV VIEP ELLOV.

— NeZiji uz ja, nybrz Zije ve minKristus. To, co nyni Ziji vde, Ziji ve vie

v Syna Boziho, ktery snmiloval a sebe samého vydal za mne.

Mt 12,16-17:xxo EéneTiunoev adTolg iva U eOVEPOV ADTOV TOMMGMOGLY, Vo TANP®ON TO

pnBev oo 'Hoatov tov Tpopntov ...

— A pokaral je, aby ho gaili znamym, aby bylo napkno, co byloreceno

skrze IzajaSe, proroka ...
1Tim 3,16:0¢ épavepmOn év capkl, £dtkomOn €V TVELHLOTL ...

— Ktery byl zjeven vde, byl ospravedin v Duchu ...

Cvi¢eni 19.2

Udglejte rozbor nasledujicich slov

1. mavatot 5. wonoelg 9. npwoev
2. TEMANPOUEVOC 6. dyamav 10.1ipqc
3. (o 7. éviknoav 11.ctawpovtal
4. g€okaiovv 8. tiuncovotv 12.mewvg



Slovi¢ka pro lekci 19
-t slovesa

ddwut (415) — davam

amoowow  (48) —  odevzdavam,
odplacim
nopaddow  (119) - odevzdavam,

predavam, zrazuiji
iotnu (155) — stavim, vstdvam

aviotnu (108) — zvedam, probouzim,

vstavam
napotnut (41) — stavim vedle
0N (100) — kladu

egmuOnu (39) — kladu na, pokladam,

piikladam

apmue (143) — opoustim, odpoustim,

rozpoustim

cuvinu (26) — chapu, rozumim
amoAlvpt (90) — nEim, hubim
dewcvou (33) — ukazuji
muminu (24) — plnim

onut (66) —fikam

om- slovesa

12

ayomaw (143) — miluji

yevvow (97) — plodim, rodim
dwyawm (16) — Ziznim

épotam (63) — ptdm se, Zzadam
énepotaw (56) — ptam se, vyzaddiji
Caw (140) — Ziji

iaopon (26) — uzdravuiji, 1&m®
komaw (23) — namaham se
vikao (28) — vitzim, premaham
newvow (23) — hladovim, knim
nhavam (39) — klamu, svadim

o (21) — ocauji, cenim, ctim, mam

v uct

gmnpam (29) — napominam, karam,

vycitam

(a opaw, které jsme se nélli v lekci

11, protoZze ma aorist Itidov)

om- slovesa

dkaow (39) — ospravedLji
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mAnpow (86) — plnim, nagiuji teherom (23) — ukowrtuji, privadim k cili

otavpon (46) — KizZuji, pribijim na Kiz pavepoo (49) — ukazuiji, zjevuiji

Pomocna slova

stat, tezel/antiteze, eufemismus, pediatrie/psydbjatNike™, planeta, Timotej,

teleologie.

Cviéeni
A

1. xou dgevieg tov motEPO OVTOV ZePEdOoV &V T TAOLW HETO TOV GAA®V
amnAbov dmicw avTov.

0 0g amokplOelg eimev adTOlg AOTE OVTOIC VUELS POYELY.

LLOKOLPTOL O1 TEWVMOVTEG KO SWYMVTES TV OIKOLOGUVNV.

0 d¢ TowwV TV dANBEIY EPYETOL TPOG TO MG, tva Pavep®ON avToL TO EPYa.

a B~ WD

... VO TOVTEG TILWOGL TOV VIOV KOO®G TIUWOGL TOV TATEPA. O [UT] TIL®OV TOV VIOV 0V

TULQ TOV TTOTEPOL TOV TELYOVTO OVTOV.

6. eimev avtoic 6 Incovg Eyw iyt 0 dptog e Cong: 0 €pYOUEVOS TPOC ELE OV UN
TEWVOOT], KoL O TOTEV®V E€IC EUE OV Un dtymon.

7. tovto O¢ £€0TV TO OEANUO TOL TEUYOVTOS ME, iva mav O OedKEV Lol un
AmMOAEC® £ ALTOV, AAAN AVOGTNO® OVTO £V TN £5YOTN TLEPQ.

8. ovtog dxovcag OtL Incovg Nket €k g Tovdarag gig v ToMAaiay dmnAbev

TPOG aTOV Kol NP®TO ivo Kotaf Kol ionTol oDToL TOV Viov, UEAAEY Yap

amobvnoke.

10.
11.
12.



10.
11.
12.
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AyomnTol, AYOm®UEY GAANAOLG, OTL M dyomn €k Tov Beov gotv, Kol mog O
dyomwv €k Tov B0V YEYEVVIITOL KOl YIVOGKEL TOV BE0V.

HETO. TOLTO €10MG O Incovg OTL NON TavTo TETEAEGTOL, Vo TANPWOT 1 Ypaen,
Aeyer Awo.

Kot €veduoay aOTOV TO OTIo oDTOV Kol arnyoyov [= drn-aym] avtov &ic 1o
OTOVPOGCOL AVTOV.

ol d¢ eimav avt® Aog MU iva €g cov €k deClov kol €lg €5 AploTEP®V
kafoopey &v  60EN Gov.

T{ OVV TOINGEL O KVPLOG TOV AUTEAMVOG; EAEVGETAL KO ATOAEGEL TOVG SLOKOVOVG
K0l OMGEL TOV AUTEADVA AALOLS.

0 d¢ 'Incovg TPOocEKAAECATO AVTOVS Aey®mV: APeTE TOL TOdLL Epyecbat Tpog pe:
TOV YOp TOOLTOV 6TV 1] factiela Tov Beov.

EVIOAV Kouvny 010muL VULV, iva dyamate GAANAOVG Kabmg fyannoo Vg iva
KoL DUELG Ayamate AOAANAOVG.

&V T AoAEY TOVG pabntag avtog Incovg £€otn &v HeEc® aDTOV Kol AEYEL ADTOLS

Eipnvn vuv.



